

اردو ناول نگاری کا آغاز و ارتقاء

سینہ پب اور ترقی کی راہ پر چلتی ہوئی دنیا میں ادب نے جب زندگی کے سماجی اثرات قبول کیے تو اس قبولیت کے اظہار کا بیانیہ وسیلہ داستان کیانی یا قصہ بنا جو زمانہ و مکان کے اثرات سے دوچار ہو کر ادبی اس شکل میں دنیا کے صحافتی پارے ناول بنا جاتا ہے۔ اردو کی جدید نثری اصناف میں ناول ایک ترقی یافتہ صنف ہے۔ ناول کی ضمنی تکمیل گروہ پریم چند کے ناولوں سے ہوئی ہے لیکن، انیسویں صدی کی چھٹی دہائی سے ہی اوروں میں ناول نگاری کا باقاعدہ آغاز ہو چکا تھا۔

یہ وہ فیسراحت نام صیغہ بیان ہے جو بہت سے نفاذ نہیں

آمد کو ناول نگاری میں ماننے لیکن یہ محض اصطلاح کا چکر ہے

میں انکی سماجی بصیرت اور تاریخی شعور پر نظر رکھو

اس آرزو کا پہلا اور سب سے اہم ناول ننگار و قریح ہے

نوبتی نذیر احمد کے بعد جس ناول ننگار و قریح کا نام مسافت آتا ہے

وہ (پہلی) یقیناً منڈت دین نامہ سرشار میں جو اچھے ناولوں

سیر لیبار جام سرشار کا مٹی اور خسانہ آزادی و حیرت سے جانے پہچانے

میں۔ لفظ آل احمد سرور محمد سرشار نے بیٹ سے لکھا ہے

لکھی میں مگر ضابطہ (آزادی) آزادی ہی ان کا شاہکار ہے۔ اسی وقت

سے وہ رُخسہ ہیں۔ ان کی دوسری کتاب میں ان کی وجدت کو دیکھا

لفظ خواجہ گود گھیروں " وہ مٹی کی بہت سی مٹیوں کی

اس قبیلہ پر دیکھا فروری کے " کا۔ یہ وطن پرستوں کے گواہ

" مشرق آرزو کے پہلے ادیب ہیں جنہوں نے شعوری طور پر

ناول کے فن کو سمجھنے اور پختہ کی کوشش کی ہے اور ناول کی

تکمیل میں بعض اہم ناولوں کی تکمیل کا خیال رکھا ہے۔

ہیسوں سردی کے آغاز کے ساتھ ہی اردو ادب کے فن و فن کار

نام نمودار ہوتا ہے وہ پریم چند ہیں ان کا پہلا ناول "امرا و معابد"

اور افسانوں کا پہلا مجموعہ "سوز دہلی" ہے پریم چند کے بعد سجاد

حیدر و پلدم، مجنوں گوڈ گھیدو، قاضی عبدالغفار، امداد آبادی

نیاز فتحپوری، تجلیا امسیا، علی شام، قابل دکن ہیں انہی عام

طور پر رومانوی تحریک سے وابستہ ادیب کہا جاتا ہے۔ رومانوی

ادیبوں کے مینا، وینسی آزادی، التزازی، گل و گلشن کی

آزادی، مافی کا، اجیاء، اساطیر و عناصر کی پیش کش اور خدا اب و پیمان

اور تصورات میں کچھ کر لینے کا رجحان ملتا ہے

علی گڑھ تحریک کے بعد اور رومانوی تحریک کے قریب جو

تحریک سب سے زیادہ عرصے میں کرسٹوف آئی وہ ترقی پسند تحریک تھی

جس نے بہت کم وقت میں ہندوستان کی دیگر نئی نئی

طرز ہی اپنا اثر ڈالا۔ ترقی پسند تحریک کے مقاصد میں سماج
مساوات کی تھی اور کسی ہی سطح پر مینوں والے تھے

ظلم و جبر کا افسانہ شامل تھی، اور وقت میں سے

اور دو افسانہ محض افسانہ طرازی بنایا اور ان لوگوں

میں دو ماہی جرنیل کا اظہار ہو گیا تھا۔ شکاری میں گل و بلبل کے لفظ

گانے جا رہے تھے۔ اور تنقید محض تاثرات کے اظہار تک محدود تھی

شرقی لہجہ تحریک کے زریعہ ادبی منتظر نامے پر ایک زبردست

تبدیلی آئی۔ شرقی لہجہ ادیبوں میں عجمت چغتائی ایک جامع

نام ہے، جنیوں نے "شرقی کلیر میں آپ بیٹی کی تلمیح سے

کام لیا ہے۔ جبکہ اس کے مرکزی کردار ضمنی کی پیشکش

میں "تخیل نفس کا مظاہرہ کیا ہے۔ "شرقی کلیر کے علاوہ "معتبرہ"

اور "دل کی دنیا" کو ان کی نمائندہ تصانیف میں سمجھنا لوں

میں قدرت اور اس کے اندر پیدا ہونے والے انقلاب اور

بغاوت کی لہروں کو مرکزی صفت حاصل ہے

مغرب سے انیسویں صدی میں نئے علوم و فنون اور سائنس ترقیوں

کے نتیجے میں فرد و احساس کی ایک نئی لہر آئی جسے روشن خیالی سے

۱۸۴۰ سے جی بوجھا جاتا ہے اور جدیدیت یا Modernity سے درجگان

سے جی بوجھا جاتا ہے۔ اس نے ترقی پسند تحریک کی سیاست زدگی

نوع بازی اور اجتماعیت سے گریز کرنے کی زندگی اور اس

کے داخلی و نفسی کوائف پر زور دیا اور مغرب سے آنے والے

دماغیات کے ذریعہ اثر آفنا نوی ادب میں جذبے کے

آرہوں اور ناول فرد اور سماج کے پینر رفتار

ترقیوں اور تبدیلیوں کے ساتھ بدلنے اور مسترد ہونا دیا ہے

حالیہ عرصے کے اردو ناولوں میں کردار نگاری کا پہلو قہرنگ

مگنرور ہے۔ اس کا سبب یہ ہے کہ یہ ناول صورت حال کی محکاس

کو کرنے میں لیکن فرد کے حوالے سے نہ کہ اجتماعی صورت

حالات کو موضوع بنائے ہیں۔

یہی وجہ ہے کہ ان ناولوں میں امر اور جان ادا ہوئی۔

یاد آؤں ہیں کہ دانش ملتے - چھٹی یہ کیا جاسکتا ہے کہ

ادرو ناول نگاری کی موجودہ صورت حال کافی حوصلہ افزائی

ہے - اور توقع کی جاسکتی ہے کہ آئے دنوں میں اچھے ناول

لکھے جائے رہیں گے -

Shahjitra.